
     

Apeluri ale Bisericilor Maghiare privitoare la alegeri

și

Apelul electoral al Prezidiului Consistoriului Superior al Bisericii Evanghelice C. A. 
din România

La alegerile prezidențiale din anul 2014, maghiarii au ieșit masiv 
la vot. Prezența în Harghita, de 79,78% (peste județul Sibiu: 
79,48%), și în Covasna, de 77,95%, au fost cele mai ridicate din 
țară, Maghiarii au votat masiv pentru Klaus Iohannis, candidatul 
aparținând minorității germane, contribuind la alegerea lui. La 
următoarea candidatură a lui Iohannis, în anul 2019, după ce 
timp de cinci ani Președintele îi dezamăgise, participarea la vot 
în cele două județe a fost la polul opus. La cota de jos s-a aflat 
și implicarea maghiarilor în primul tur al prezidențialelor din 
anul 2025. Aceste cifre demonstrează capacitatea de mobilizare 
a comunității maghiare din România, dar și tentația izolării, 
atunci când se simte trădată.
Maghiarii au revenit masiv la vot pe 18 mai 2025, la turul doi 
al alegerilor pentru Președintele României, când rămăseseră 
în competiția pentru cea mai înaltă demnitate a statului pro-
europeanul Nicușor Dan și extremistul George Simion. Ultimul 
militase, printre altele, pentru interzicerea partidelor etnice, 
calificase membrii UDMR drept „teroriști etnici” și-și clădise 
intrarea în politică „prin profanarea cimitirului militar maghiar 
din Valea Uzului” 1. De această dată, în Harghita, prezența la 
scrutin a atins 59,84%, iar pentru Nicușor Dan s-au pronunțat 
90,75% dintre votanți. În Covasna, unde participarea a ajuns la 
56,92%, Nicușor Dan a primit 84,42% dintre sufragii. Maghiarii 
au contribuit din nou la susținerea democrației în România.
Mobilizarea minorității maghiare pentru scrutinul cu miză 
istorică din 18 mai 2025 a fost posibilă prin abnegația liderilor 
comunității și a multor alți maghiari inimoși. O atenție merită 

1 Cuvintele lui Kelemen Hunor: Oana Despa, „Kelemen Hunor, atac dur la George Simion. Victor Ponta și Crin 
Antonescu nu dezvăluie candidatul preferat”, Europa liberă, 11 mai 2025 - https://romania.europalibera.org/a/
kelemen-ponta-crin-pozitionare/33410690.html.
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implicarea Bisericilor maghiare, care au trimis mesaje în favoarea 
votului european pe toată perioada alegerilor prezidențiale. 
Între Biserici s-a distins, precum altădată, Biserica Unitariană 
Maghiară. Prezidenția Bisericii s-a adresat direct enoriașilor 
indicând numele celor care meritau încrederea comunității 
maghiare: la primul tur, Elena Lasconi, la al doilea, Nicușor 
Dan. Acest curaj al opțiunii are legătură cu ethosul umanist al 
Bisericii Unitariene Maghiare reflectat în Statut, care „Proclamă 
și practică libertatea conștiinței și a confesiunii, deschidere către 
cunoașterea deosebirilor dintre religii și concepții despre lume, 
precum și toleranța interconfesională și dreptatea socială” 2� 
Principiile enunțate întâlnesc valorile fondatoare ale drepturilor 
omului. Este și acesta un motiv pentru care Noua Revistă de 
Drepturile Omului a ținut să publice în limba română apelurile 
transmise de Bisericile maghiare în legătură cu participarea 
la alegerile prezidențiale din anul 2025. Materialele au fost 
primite de la Episcopia Unitariană prin bunăvoința Șefului 
Administrației Episcopale, Domnul Szabó László. 
Având în vedere relevanța atitudinii și a literei textului, 
publicăm după apelurile Bisericilor maghiare și Apelul electoral 
al Prezidiului Consistoriului Superior al Bisericii Evanghelice 
C. A. din România.
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Comunicatul Prezidiului Consiliului Reprezentanților Bisericii 
Unitariene Maghiare în urma alegerilor prezidențiale din 
România 3

Dragi frați și surori,
Îi mulțumim lui Dumnezeu că rezultatul alegerilor prezidențiale din România a risipit 

norii amenințători care planau asupra țării, a comunității maghiare și a Bisericilor noastre. 
Puterea lui Dumnezeu lucrează prin noi în orice situație, fie ea personală sau colectivă, 
iar cu credință și iubire față de El ne-am unit, asumând împreună responsabilitatea pentru 
viitorul nostru�

Le mulțumim fraților și surorilor unitarieni, întâistătătorilor și credincioșilor celorlalte 
confesiuni maghiare, reprezentanților vieții publice și sociale, precum și milioanelor de 
cetățeni ai României, pentru că am putut sta împreună de partea iubirii, și nu a urii.

Am trecut printr-un scrutin electoral al cărui deznodământ a împiedicat deteriorarea 
2 Statutul a fost publicat în Monitorul Oficial al României nr. 74 din 2 februarie 2016 (vezi varianta în limba 

română și aici: https://bit.ly/4mu8Gxa). În Noua Revistă de Drepturile Omului, linkurile care au o lungime 
mai mare decât un rând (format TNR 10) sunt scurtate cu platforma Bitly.

3 Textul original, în maghiară, a fost publicat la 20 mai 2025 pe pagina de website a Bisericii Unitariene 
(https://bit.ly/4k0fIYH).
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situației noastre, însă aceasta nu rezolvă dintr-o dată gravele probleme ale societății în 
general. În anii care urmează, vom avea nevoie în mod constant de iubire, solidaritate, 
reconciliere și slujire comună a societății, pentru a putea dărâma împreună zidurile urii și 
ale vrajbei – pentru un viitor pașnic al Bisericilor noastre, al comunității maghiare și al 
societății din România.

Dumnezeu să ne fie călăuză și ajutor în această activitate!

Cluj-Napoca, 19 mai 2025

În numele Prezidiului Consiliului Reprezentanților Bisericii Unitariene Maghiare:
Kovács István, episcop
Farkas Emőd, prim curator general

___

Apel către membrii Bisericii Unitariene Maghiare 
cu privire la alegerile prezidențiale din România 4

România se află în pragul unui moment de cotitură de însemnătate istorică. Alegerile 
prezidențiale vor avea o influență covârșitoare pe durată lungă asupra cadrului democratic 
al statului de drept, asupra evoluției societății românești în ansamblu, asupra afirmării 
libertăților religioase și a drepturilor comunitare, precum și asupra orientării României pe 
plan internațional.

Nu putem rămâne indiferenți în fața situației create în urma turului I. Nu ne 
putem aștepta la asigurarea păcii sociale de la un candidat extremist, naționalist de 
genul lui George Simion, care și-a demonstrat înclinațiile violente de ultraș atât în 
Parlamentul României cât și cu ocazia multiplelor „vizite” efectuate în Cimitirul 
Eroilor din Valea Uzului. În cazul nefericit al câștigării alegerilor de către George 
Simion ne vom confrunta cu cele mai sumbre previziuni, mai ales dacă, potrivit 
intențiilor sale declarate îl va desemna ca premier pe acel Călin Georgescu care 
afișează fățiș simpatii legionare.

În această situație de criză apelăm la toți enoriașii noștri să se prezinte la urne 
în turul II, pe data de 18 mai și să susțină candidatul independent Nicușor Dan, de la 
care ne așteptăm la asigurarea mult doritei conviețuiri sociale pașnice a cetățenilor 
și menținerea țării pe parcursul european.

Avem rugămintea ca enoriașii noștri să ia parte la vot în număr cât mai mare, având în 
vedere importanța vitală a rezultatelor alegerilor asupra viitorului comunității maghiare, 
inclusiv funcționarea nestânjenită a Bisericilor noastre, precum și asupra conviețuirii 
pașnice și echitabile cu frații noștri români și cu toate naționalitățile.

Rugăm cu respect să răspândiți pe toate căile acest apel printre cunoștințe, 
4 Textul original, în maghiară, a fost publicat la 15 mai 2025 pe pagina de website a Bisericii Unitariene 

Maghiare (https://bit.ly/3SHILEp)� 
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prieteni, colegi și rude; adresați-vă și celor din diasporă. Să nu precupețim nici un 
efort, fiecare vot contează!

Cluj-Napoca, 10 mai 2025

În numele Prezidiului Consiliului Reprezentanților Bisericii Unitariene Maghiare:
Kovács István, episcop
Farkas Emőd, prim curator general

___

Apelul comun al Bisericilor maghiare din România cu privire la 
alegerile prezidențiale [scrutinul din 18 mai 2025] 5

România se află în fața unui moment istoric decisiv. Rezultatul alegerilor prezidențiale 
va influența pe termen lung cadrul statului de drept democratic și evoluția condițiilor 
sociale, respectarea libertății religioase și a drepturilor comunitare, precum și orientarea 
internațională a țării.

Nu putem rămâne indiferenți față de situația creată în urma primului tur al alegerilor 
prezidențiale.

Le adresăm credincioșilor Bisericilor noastre îndemnul de a participa cu toții la 
turul al doilea al alegerilor, în data de 18 mai 2025, și de a sprijini prin votul nostru 
acel candidat la funcția de președinte care respectă drepturile și valorile tuturor 
cetățenilor – inclusiv ale comunității noastre –, și care contribuie la conviețuirea 
pașnică. Acela care este capabil să contracareze forțele politice extremiste, să 
sprijine dezvoltarea vieții sociale și eficiența administrației publice și să garanteze 
menținerea României pe calea europeană.

Să participăm cu toții la turul al doilea al alegerilor prezidențiale! Acest lucru este 
esențial pentru viitorul comunității maghiare, pentru funcționarea nestânjenită a Bisericilor 
noastre, și pentru o conviețuire pașnică și egală în drepturi cu frații noștri români și cu 
ceilalți concetățeni de alte naționalități. 

8 mai 2025

Arhiepiscopia Romano-Catolică Alba Iulia: Arhiepiscop KOVÁCS Gergely
Episcopia Romano-Catolică Oradea: Episcop BÖCSKEI László
Episcopia Romano-Catolică Satu Mare: Episcop SCHÖNBERGER Jenő
Episcopia Romano-Catolică Timișoara: Episcop PÁL József Csaba
Biserica Evanghelică Lutherană din România: Episcop ADORJÁNI Dezső Zoltán
Eparhia Reformată din Ardeal: Episcop KOLUMBÁN Vilmos József

5 Textul original, în maghiară, a fost publicat la 9 mai 2025 pe pagina de web al Bisericii Unitarene Maghiare 
(bit.ly/4jP8vur)�
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Eparhia Reformată de pe lângă Piatra Craiului: Episcop BOGDÁN Szabolcs János
Biserica Unitariană Maghiară: Episcop KOVÁCS István

___

Declarația comună a Bisericilor maghiare din România cu privire 
la alegerile prezidențiale din 8 decembrie 2024 6

Rezultatul alegerilor prezidențiale din acest an va influența în mod fundamental 
evoluția statului de drept, a condițiilor sociale și a aplicării drepturilor comunitare. 
Viitorul Bisericilor noastre și posibilitatea de a sluji nestânjenit viața comunitară și 
individuală a credincioșilor ne îndeamnă ca, în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale, 
să ne unim în sprijinul acelui candidat care este capabil să contracareze forțele politice 
extremiste și care este angajat în promovarea unei coexistențe pașnice în societate.

Facem un apel către credincioșii noștri să participe în număr cât mai mare la alegerile 
din 8 decembrie, conștienți de importanța apărării valorilor fundamentale europene și de 
impactul decisiv pe care aceste alegeri îl pot avea asupra viitorului nostru comun.

 
Cluj-Napoca, 5 decembrie 2024
 
Arhiepiscopia Romano-Catolică Alba Iulia: Arhiepiscop KOVÁCS Gergely
Episcopia Romano-Catolică de Oradea: Episcop BÖCSKEI László
Episcopia Romano-Catolică de Satu Mare: Episcop SCHÖNBERGER Jenő
Episcopia Romano-Catolică de Timișoara: Episcop PÁL József Csaba
Biserica Evanghelică Lutherană din România: Episcop ADORJÁNI Dezső Zoltán
Eparhia Reformată din Ardeal: Episcop KATÓ Béla
Eparhia Reformată de pe lângă Piatra Craiului: Episcop BOGDÁN Szabolcs János
Biserica Unitariană Maghiară: Episcop KOVÁCS István

___

Apel către membrii Bisericii Unitariene Maghiare cu privire la 
alegerile prezidențiale din România [scrutinul din 8 decembrie 
2024] 7

Rezultatul nefavorabil al alegerilor prezidențiale din România ar putea genera 
consecințe grave și imprevizibile asupra vieții noastre individuale și comunitare. Există 

6 Textul original, în maghiară, a fost publicat pe 6 decembrie 2024 pe pagina de web al Bisericii Unitarene 
Maghiare (bit.ly/43eZq7n)�

7 Textul original, în maghiară, a fost publicat la 5 decembrie 2025 pe pagina de web al Bisericii Unitarene 
Maghiare (https://bit.ly/4k81DIQ).

   117



riscul unor schimbări extrem de negative în cazul în care funcția de președinte al României 
va fi ocupată de o persoană care simpatizează cu lideri asociați ideologiilor legionare, 
responsabile de atrocități și crime în masă.

Pentru a asigura viitorul bisericii și al comunității, este imperativ să păstrăm libertatea 
și cadrul democratic bazat pe statul de drept – valori care, după data de 8 decembrie, ar 
putea fi grav amenințate. Prin urmare, considerăm că neutralitatea în acest moment nu 
este o opțiune.

Deși programul politic al candidatei Elena Lasconi poate cuprinde aspecte 
discutabile, suntem convinși că alegerea sa constituie, în actualul context, singura 
posibilitate reală de a contrabalansa influența forțelor politice extremiste 8.

În calitate de lideri ai Bisericii Unitariene Maghiare, adresăm un îndemn ferm 
tuturor credincioșilor cu drept de vot să participe la alegeri și să își exercite dreptul cu 
responsabilitate, având în vedere consecințele pe termen lung pentru comunitatea noastră.

Cluj-Napoca, 5 decembrie 2024

În numele Prezidiului Consiliului Reprezentanților Bisericii Unitariene Maghiare:
Kovács István, episcop s. s.
Farkas Emőd, prim curator general s. s.

___

Apelul electoral al Prezidiului Consistoriului Superior al Bisericii 
Evanghelice C. A. din România 9

Dragi frați și surori întru Hristos!
Cu încredere în Dumnezeu și din responsabilitatea pentru Biserica și comunitatea 

noastră Vă solicităm să vă rugați cu noi pentru binele și viitorul țării noastre și cetățenii 
ei și să mergeți la vot.

Este aproape ora 12!
După rezultatul primului tur al alegerilor prezidențiale din România, se prefigurează 

o catastrofă pentru țara noastră și toți cetățenii și prietenii ei în străinătate. Un candidat 
naționalist, amenințător pentru minorități, anti-UE și anti-NATO vrea să ducă România 
în sfera de influență a Rusiei și într-o nouă „Epocă de Aur” a izolării 10. Aceasta din urmă 
a adus nenorociri de nedescris comunității și țării noastre în secolul al XX-lea, ale căror 
consecințe pot fi resimțite și astăzi.

8 Liderii Bisericii Unitariene Maghiare fac apel pentru susținerea candidatei Elena Lasconi în al doilea tur de 
scrutin al primei faze a alegerilor prezidențiale. Primul loc fusese câștigat de Călin Georgescu cu 22,94% 
din voturi, iar Elena Lasconi obținuse 19,18% din sufragii. (Nota red.)

9 Apel publicat în limba română aici: https://www.evang.ro/ro/stiri/.
10 Prezidiul Consistoriului Superior al Bisericii Evanghelice C. A face trimitere la expresia „Epoca de Aur”, 

numele dat de propaganda oficială perioadei dintre anii 1965-1989, când la conducerea României s-a aflat 
Nicolae Ceaușescu. (Nota red.)
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Dumnezeu fie slăvit, există însă o alternativă: un candidat independent pledează 
pentru o Românie liberă, tolerantă, stabilă economic, deschisă minorităților, orientată 
explicit către UE și NATO. El este opțiunea pentru al doilea tur de scrutin.

Pe 18 mai, trebuie să facem uz de dreptul fundamental, de a vota și să ne decidem 
între cele două opțiuni.

Motoul biblic al anului 2025 din 1.Tesaloniceni 5,21 ne îndeamnă să acționăm 
responsabil: „Toate să le cercetați; păstrați ce este bine”. Prin urmare, indiferent dacă 
trăim la țară sau la oraș, în țară sau în străinătate, este imperios necesar să mergem la vot 
și să alegem binele pentru noi și generațiile viitoare.

Dacă Vă doriți un viitor bun, într-o Europă democratică, de bunăstare și unită, 
exprimați-vă opțiunea, votând candidatul independent.

Pentru noi și familiile noastre, Biserica, comunitatea și țara noastră, ne dorim un 
viitor în libertate și pace, nicidecum revenirea la vremurile întunecate de tristă amintire. 
Să votăm deci în consecință!

Mergeți la vot! Și convingeți și pe alții să voteze pentru viitor! Numai împreună 
putem preveni o catastrofă iminentă. Așa să ne ajute Dumnezeu! El ne va ajuta, dacă și 
noi ne aducem contribuția, votând binele și viitorul!

Prezidiul Consistoriului Superior
Episcop Reinhart Guib
Curator general Dr. Carmen Schuster
Episcop vicar Dr. Daniel Zikeli
Cancelaria Consistoriului Superior
Secretar general Friedrich Gunesch
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